

東方論壇

抗日鬪爭的一年

本期出版的日期，正是東方雜誌被燬停刊的一週年。在一年以前，日本帝國主義的大砲及轟炸機，正向上海開北的工業區域轟擊，和平的淞滬城市，繼瀋陽，吉林，錦州，齊齊哈爾之後，在火光和血花中被破壞着。這慘痛壯烈的景象，不但在一年以後的今日還浮現於我們腦際，便歷數百年以後，也將留着一個不可磨滅的印象。

一二八的事變，所以比九一八事變更有重大的意義，並不只因爲九一八事變的發生遠在關外，而一二八則日軍侵入中部的商業中心地，卻是因爲九一八事變中，中國軍隊不抵抗而退，到了一二八，方開始了英勇的民衆抗日戰爭。一二八之役，中國民族雖然並沒有得到絕對的勝利，但是因了十九路軍及上海民衆的奮勇鬪爭，至少已表示民族解放鬪爭的開始。帝國主義者從此更不敢輕視中國民衆的力量。而內

地民衆，因滬戰的刺激，也先後奮起，對日本帝國主義作最後殊死的抗爭，卻是不可否認的事實。自一二八以後，東北方面，民衆抗日軍隊，再接再厲，在塞外荒漠，血戰經年，始終不懈。而在關內，各地軍人，也都投袂奮起，主戰空氣，已比從前緊張得多。

自然，這一年的抗日鬪爭力量是太微小了，實際上並不見什麼効力。壯烈的滬戰，竟以一個不死不活的停戰協定而告終。東北義軍的奮鬪，也因餉盡援絕而不支。東北三省不但不能爭回來，也且熱河及關內又已告急。這是證明這過去一年的鬪爭是不夠的。必須以全民族作廣大的抗日鬪爭，方能達到民族最後獨立解放的目的。在過去一年中，至少我們得了許多有益的教訓：國際聯盟是帝國主義的御用工具，帝國主義者都是蒙着羊皮的狼，沒有一個可以倚靠。只有繼續一二八英勇鬪爭的精神，民族方有出路。明白了這幾點，我想猛烈的廣大的民族鬪爭，不久定會掀起狂潮，而達到最後的勝利。（仲逸）